

КАФИСМА ЧЕТВЕРТАЯ

Псалом Давиду, 24

¹ К Тебѣ, Господи, воздвигох душу мою, Бóже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся вразі мой, ² ибо вси терпящии Тя не постыдятся. ³ Да постыдятся беззаконнующии вотще. ⁴ Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. ⁵ Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебѣ терпех весь день. ⁶ Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. ⁷ Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодости Твоея, Господи. ⁸ Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. ⁹ Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. ¹⁰ Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. ¹¹ Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. ¹² Кто есть человек бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егóже изволи. ¹³ Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. ¹⁴ Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. ¹⁵ Очи мои выину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. ¹⁶ Призри на мя и помилуй мя, яко единокровный и нищ есмь аз. ¹⁷ Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. ¹⁸ Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. ¹⁹ Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. ²⁰ Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. ²¹ Незлобивии и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи, ²² Избави, Бóже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом Давиду, 25

¹ Суди ми, Господи, яко аз незлобою моею ходих, и на Господа уповаю, не изнемогу. ² Испуши мя, Господи, и испути мя, разжзи утробы моя, и сердце мое. ³ Яко милость Твоя пред очима моима есть, и благоуханих во истине Твоей. ⁴ Не седох с сонмом суетным,

и со законопреступными не вниду. ⁵ Возненавидех церковь лукавнующих, и с нечестивыми не сяду. ⁶ Умыю в неповинных рuce мой, и обыду жертвенник Твой, Господи. ⁷ Еже услышати ми глас хвалы Твоея, и поведати вся чудеса Твоя. ⁸ Господи, возлюбих благолепие дому Твоего и место селения славы Твоея. ⁹ Да не погубиши с нечестивыми душу мою, и с мужи кровей живот мой. ¹⁰ Ихже в руку беззакония, десница их исполнися мзды. ¹¹ Аз же незлобою моею ходих, избави мя, Господи, и помилуй мя. ¹² Нога моя ста на правоте: в церквах благословлю Тя, Господи.

Псалом Давиду,
прежде помазания, 26

¹ Господь просвещение мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь Защититель живота моего, от кого утрашуся? ² Внегда приближатся на мя злобующим, еже снести плоти моя, оскорбляюши мя, и врази мой, тии изнемогоша и падоша. ³ Аще ополчится на мя полк, не убойтся сердце мое, аще востанет на мя брань, на Него аз уповаю. ⁴ Единого просих от Господа, то възщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего, зрети ми красоту Господню и посещати храм святой Его. ⁵ Яко скры мя в селении своем в день зол моих, покры мя в тайне селения своего, на камень вознесе мя. ⁶ И ныне се вознесе главу мою, на враги моя: обыдох и пожрох в селении Его жертву хваления и воскликновения, пою и воспую Господеви. ⁷ Услыши, Господи, глас мой, имже възвах: помилуй мя и услыши мя. ⁸ Тебе рече сердце мое, Господа възщу. Возска Тебе лице мое, лица Твоего, Господи, възщу. ⁹ Не отврати лица Твоего от мене и не уклонися гневом от раба Твоего: помощник мой буди, не отрини мене, и не остави мене, Боже Спасителю мой. ¹⁰ Яко отец мой и матери моя остависта мя, Господь же восприят мя. ¹¹ Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и настави мя на стезю правую враг моих ради. ¹² Не предаждь мене в души стужающих ми, яко восташа на мя свидетеле неправеднии и солга неправда себе. ¹³ Верую видети благая Господня на земли живых. ¹⁴ Потерпи Господа, мужайся и да крепится сердце твоё, и потерпи Господа.

Слава:

Псалом Давиду, 27

¹ К Тебѣ, Господи, воззову, Божѣ мой, да не премолчиши от мене, да не когда премолчиши от мене: и уподоблюся низходящим в ров.
² Услыши, Господи, глас молѣния моего, внигда молити ми ся к Тебѣ, внигда вздѣти ми рѹце мой ко храму святому Твоему. ³ Не привлецы мене со грѣшники и с дѣлающими неправду не погуби мене, глаголющими мир с ближними своими, злая же в сердцах своих. ⁴ Дажь им, Господи, по делом их, и по лукавству начинаний их: по делом руку их дажь им: воздаждь воздаяние их им. ⁵ Яко не разумѣша в дела Господня и в дела руку Его: разориши я, и не созиждеша я. ⁶ Благословен Господь, яко услыша глас молѣния моего. ⁷ Господь Помощник мой, и Защититель мой: на Него упова сердце мое, и поможет ми, и процветет плоть моя, и волю моею исповѣмся Ему. ⁸ Господь утверждение людей Своих, и Защититель Спасений христа Своего есть. ⁹ Спаси люди Твоя и благослови достояние Твое, и упаси я, и возми я до века.

Псалом Давиду, исхода скинии, 28

¹ Принесите Господеву сынове Божии, принесите Господеву, сыны овни, принесите Господеву славу и честь. ² Принесите Господеву славу имени Его, поклонитесь Господеву во дворе святем Его. ³ Глас Господень на водах, Бог славы возгемет, Господь на водах многих. ⁴ Глас Господень в крепости, глас Господень в великолѣпии. ⁵ Глас Господа, сокрушающаго кедры, и стрѣлет Господь кедры Ливанския: ⁶ и истнит я яко тельца Ливанска, и возлюбленный яко сын единорожь. ⁷ Глас Господа, пресецающаго пламень огня. ⁸ Глас Господа, стрѣсающаго пустыню, и стрѣсет Господь пустыню Каддийскую. ⁹ Глас Господень свершающий елени, и открыет дубравы, и в храме Его всякий глаголет славу. ¹⁰ Господь потоп населяет, и сядет Господь Царь в век. ¹¹ Господь крепость людем Своим даст, Господь благословит люди Своя миром.

Псалом песни,
обновления до́му Давидова, 29

² Вознесу́ Тя, Го́споди, я́ко подъя́л мя еси́, и не возвесели́л еси́ враго́в мо́их о мне. ³ Го́споди Бо́же мой, воззва́х к Тебе́, и исцели́л мя еси́. ⁴ Го́споди, возве́л еси́ от а́да ду́шу мою́, спасл мя еси́ от низходя́щих в ров. ⁵ По́йте Го́сподеви, преподо́бнии Его́, и испове́дайте па́мь святы́ни Его́. ⁶ Я́ко гнев в я́рости Его́, и жи́вот в во́ли Его́: ве́чер водворит́ся плачь, и за́втра ра́дость. ⁷ Аз же рех во оби́лии моём: не подви́жуся во век. ⁸ Го́споди, во́лею Твое́ю пода́ждь добро́те моёй си́лу. Отврати́л же еси́ лице́ Твое́, и бых смущён. ⁹ К Тебе́, Го́споди, воззову́, и к Бо́гу моему́ помолю́ся. ¹⁰ Ка́я польза в кро́ви моёй, внегда́ сходи́ти ми во ислéние? Еда́ испове́тся Тебе́ персть, или́ возвестит́ и́стину Твою́? ¹¹ Слы́ша Госпо́дь и поми́лова мя: Госпо́дь бысть Помо́щник мой. ¹² Обрати́л еси́ плачь мой в ра́дость мне: растерза́л еси́ вре́тище моё, и препоя́сал мя еси́ весе́лием. ¹³ Я́ко да воспоёт Тебе́ сла́ва моя́, и не умилю́ся: Го́споди Бо́же мой, во век испове́мся Тебе́.

Слава:

В конце́, псалом Давиду,
изступления, 30

² На Тя, Го́споди, упова́х, да не постыжу́ся во век: пра́вдою Твое́ю изба́ви мя и изми́ мя. ³ Приклони́ ко мне у́хо Твое́, ускори́ изъя́ти мя, бу́ди ми в Бо́га Защи́тителя, и в дом прибе́жища, е́же спасти́ мя. ⁴ Я́ко держа́ва моя́ и прибе́жище моё еси́ Ты, и и́мене Твоего́ ра́ди наста́виши мя, и препита́еши мя. ⁵ Изведе́ши мя от се́ти сея́, ю́же скры́ша ми, я́ко Ты еси́ Защи́титель мой, Го́споди. ⁶ В ру́це Твои́ предложу́ дух мой: изба́вил мя еси́, Го́споди Бо́же и́стины. ⁷ Возненави́дел еси́ храня́щия суеты́ вотще́: аз же на Го́спода упова́х. ⁸ Возра́дуюся и возвеселю́ся о ми́лости Твое́й, я́ко призре́л еси́ на смире́ние моё, спасл еси́ от нужд ду́шу мою́, ⁹ и неси́ мене́ затвори́л в рука́х вра́жиих, поста́вил еси́ на пространне но́зе мой. ¹⁰ Поми́луй мя, Го́споди, я́ко скорблю́: смяте́ся я́ростию о́ко моё, душа́ моя́ и утроба́ моя́. ¹¹ Я́ко исчезе́ в боле́зни живо́т мой и ле́та моя́ в

воздыханиих, изнемо́же нищетóю крѣпость моя́ и кóсти моя́ смятóшася. ¹² От всех враг мо́их бых поношѣние, и сосѣдом мо́им zeló, и страх зна́емым мо́им: видя́ции мя вон бежа́ша от менѣ. ¹³ Забвѣн бых я́ко мертв от сѣрдца, бых я́ко сосúд погублѣн. ¹⁴ Яко слы́шах гаждѣние мнóгих, живúщих óкрест, вневгда́ собратися им вкúпе на мя, прияти́ дúшу мою́ совещáша. ¹⁵ Аз же на Тя, Гóсподи, упова́х, рех: Ты еси́ Бог мой. ¹⁶ В руку́ Твоею́ жрѣбии мо́й: избáви мя из руки́ враг мо́их и от гоня́щих мя. ¹⁷ Просвети́ лице́ Твое́ на раба́ Твоего́, спаси́ мя мило́стию Твоею́. ¹⁸ Гóсподи, да не постыжúся, я́ко призва́х Тя: да постыдýтся нечестивии и снiдут во ад. ¹⁹ Нѣмы да бúдут устны́ льстивыя, глаго́лющыя на прáведнаго беззакóние, горды́нею и уничижѣнием. ²⁰ Коль мнóгое мнóжество блáгости Твоея́, Гóсподи, ю́же скрыл еси́ боя́щимся Тебѣ́, соделал еси́ упова́ющим на Тя пред сы́ны человѣческими. ²¹ Скры́еши их в та́йне лица́ Твоего́ от мятѣжа человѣческа, покры́еши их в крóве от пререка́ния язык. ²² Благословѣн Госпóдь, я́ко удиви́ мило́сть Свою́ во граде ограждѣния. ²³ Аз же рех во изступлѣнии мо́ем: отвер́жен есмь от лица́ óчию Твоею́: сегó ра́ди услы́шал еси́ глас моли́твы моея́, вневгда́ воззва́х к Тебѣ́. ²⁴ Возлюбите́ Гóспода, вси преподóбнии Его́, я́ко йстины взыска́ет Госпóдь, и возда́ет изли́ше творя́щим горды́ню. ²⁵ Мужáйтесь, и да крепи́тся сѣрдце ва́ше, вси упова́ющии на Гóспода.

Псалом Давиду, разума, 31

¹ Блажѣни, ихже оста́вишася беззакóния и ихже прикрýшася греси́. ² Блажѣн муж, ему́же не вменит Госпóдь грехá, ниже́ есть во устѣх его́ лесть. ³ Яко умолчáх, обетшáша кóсти моя́, от е́же звáти ми весь день. ⁴ Яко день и ночь отяготѣ на мне рука́ Твоя́, возврати́хся на страсть, егда́ унзѣ ми терн. ⁵ Беззакóние моѣ́ познах и грехá моего́ не покрых, рех: исповѣ́м на мя беззакóние моѣ́ Гóсподеви, и Ты оста́вил еси́ нечѣстие сѣрдца моего́. ⁶ За то помóлится к Тебѣ́ всяк преподóбный во время́ благопотрѣбно: обáче в потóпе вод мнóгих к нему́ не прибли́жатся. ⁷ Ты еси́ прибе́жище моѣ́ от скóрби обдержа́щая мя: радосте́ моя́, избáви мя от обы́шедших мя. ⁸ Вразумлю́ тя и наста́влю́ тя на путь сей, вóньже

пойдеши, утвержу на тя очи мои. ⁹ Не будьте яко конь и мек, имже несть разума: броздами и уздою челюсти их востягнеши, не приближающихся к тебе. ¹⁰ Многи раны грешному, уповающего же на Господа милость обидет. ¹¹ Веселитесь о Господе, и радуйтесь, праведнии, и хвалитесь, вси правии сердцем.

Слава:

По 4-й кафисме, Трисвятое.

Таже тропари, глас 7: Смиренную мою душу посети, Господи, во гресех все житие иждившую: имже образом блудницу, прими и мене, и спаси мя. Преplавая пучину настоящего жития, помышляю бездну многих моих зол, и не имеяй окормителя помышлений, Петров провещаваю Ти глас: спаси мя, Христе, спаси мя, Боже, яко Человеколюбец.

Слава: Скоро совнидем в невестник Христов, да вси услышим блаженный глас Христа Бога нашего: приидите, любящие Небесную славу, сопричастницы бывше мудрых дев, уяснившие свещи наша верою.

И ныне: Душе, покайся прежде исхода твоего, суд неумытен грешным есть и нестерпимый. Возопий Господу во умилении сердца: согреших Ти в ведении и не в ведении, Щедрый, молитвами Богородицы ущедр и спаси мя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Тебе, Господи, единому Благому и Непамязлобному, исповедаю грехи моя, Тебе припадаю вопия, недостойный: согреших, Господи, согреших и не смею достоин возрети на высоту небесную от множества неправд моих. Но, Господи мой, Господи, даруй ми слезы умиления, единый Блаже и Милостивый, яко да ими Тя умолю, очиститися прежде конца от всякаго греха: страшно бо и грозно место имам проити, тела разлучився, и множество мя мрачное и безчеловечное демонов срящет, и никтоже в помощь спутствуяй или избавляяй. Тем припадаю Твоей благодати, не предаждь обидящим мя, ниже да похвалятся о мне врази мой, Благий Господи, ниже да рекут: в руки наша пришел еси, и нам предан еси. Ни, Господи, не забуди щедрот Твоих и не воздаждь ми по беззаконием моим, и не отврати лица Твоего от мене: но Ты, Господи, накажи мя, обаче милостию и щедротами. Враг же мой да не возрадуется о мне, но угаси его на мя прещения и все упраздни

его дѣйство, и даждь ми к Тебѣ путь неукорный, Благій Господи: занѣже и согрѣшивъ, не прибегохъ ко иному врачу, и не прострохъ руки моея к богу чуждѣму, не отрини убо молѣния моего, но услыши мя Твоею благостію и утверди мое сердце страхомъ Твоимъ, и да будетъ благодать Твоя на мне, Господи, яко огонь поपालяя нечистыя во мне помыслы. Ты бо еси, Господи, светъ, паче всякаго свѣта; радость, паче всякия радости; упокоѣние, паче всякаго упокоѣнія; жизнь истинная и спасѣние, пребывающее во вѣки вѣковъ, аминь.